

2024年 范長江行動 香港傳媒學子福建行 之 12



「今後閩東的發展，不但需要艱苦奮鬥的精神，更需要尋找適合閩東經濟發展的道路，其指導思想我把它歸結為『因地制宜、分類指導、量力而行、盡力而為、注重效益』。」

——習近平《擺脫貧困·正確處理閩東經濟發展的六個關係》

走遍閩東9縣 提出「山海經」理念

1988年6月，習近平剛到寧德赴任，就一頭扎進了基層。到任不到3個月時間，習近平走遍閩東9個縣，後來又跑了絕大部分鄉鎮。「八山一水一分田」，福建田地的稀缺與山海資源的豐富給習近平留下深刻印象。基於寧德的地域特點和資源優勢，習近平總結出閩東經濟發展「山」與「海」的辯證法，提出「山海經」理念。他主張，各縣應根據實際，分析長處與短處，選擇切合實際有一定基礎，通過努力能夠做強的突破點入手，即「因地制宜、分類指導、量力而行、盡力而為、注重效益」的指導原則。有了理論指導，「靠山吃山，靠海吃海。」山還是那座山，水還是那片水，因地制宜、因村施策，避免同質化，打造差異化，農民增收、農業發展和農村繁榮有了「金鑰匙」和「新密碼」。

據新華網、央視網



▲7月8日，「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子探訪位於寧德市霞浦縣的東壁村。

港生打卡寧德霞浦東壁海景 「解鎖」鄉村振興致富密碼 念好「山海經」 美麗漁村催生「美麗經濟」

一座名不見經傳的小漁村，如何成為了福建霞浦的「顏值擔當」？一條峭壁上的觀景棧道，為何成為人們趨之若鶩的熱門景點？7月8日，「2024范長江行動福建行」的香港傳媒學子探訪位於寧德市霞浦縣三沙鎮的東壁村，探尋鄉村的華麗變身。這座「福建省金牌旅遊村」唸好「山海經」，隨着「鄉村旅遊+攝影+民宿」產業深度融合，讓小漁村搭上鄉村振興「快車」，越來越多的村民吃上了「旅遊飯」。習近平總書記在寧德工作時就提出了因地制宜、因村施策，「靠山吃山，靠海吃海」的「山海經」理念。如今的東壁村「靠海吃海」，描繪出一幅鄉村振興與生態文明和諧共生的新畫卷。



掃一掃有片睇

大公報實習記者 蔡安培、袁逸揚寧德報道

一個小漁村 年旅收逾2000萬元

看日出日落發呆，枕星辰大海入眠。東壁村依山傍海，各具特色的民宿在山坡上疊錯，濱海景致盡收眼底，一批批遊客慕名而來。近年來，東壁村邀請專業設計團隊，將山海、日落、灘塗等元素巧妙融入民宿設計中，培育扶持以旅遊攝影文化為內涵、精品民宿為載體的文創產業，打造宜居宜業宜遊的美麗鄉村樣板。

記者了解到，東壁村目前建成各類民宿45家，去年接待遊客逾35萬人次，旅遊收入2000多萬元（人民幣，下同）。位於東壁村的「半山瀾宿」近年在社交網絡中受到年輕人追捧。這家民宿由原村民的自住房改建而成，屋內保留「背靠懸崖，面向大海」的格局。站在民宿閣樓的落地玻璃

窗前，入眼可見歸港的漁船隨着海風在蔚藍的海上輕悠地搖晃，一派靜謐溫馨的海濱風光。

「在東壁，每一家民宿，都代表着一份獨特的情懷。」「半山瀾宿」工作人員萬心怡表示，入行時正好趕上東壁村民宿業起飛，當地政府也有意識地搭建平台、提供服務，以「攝影+民宿」模式帶動產業融合發展。「雖然我是本地人，但東壁的美景還是讓我讚嘆不已。」

漫步東壁，一間間個性十足的民宿在加速建設。各家民宿的大門前，停放着浙江、江蘇等全國各地車牌的私家車。正在辦理入住手續的遊客陳先生說：「早就聽說東壁村民宿，特別是這裏的海景日落，被譽為一絕。」

「過去的東壁村，村民主要靠紫菜產業和內海捕撈獲得收入。隨着當地旅遊業發展，越來越多的村民看到了民宿行業的巨大潛力，

紛紛加入。自家房子升值，小生意帶來可觀收入，村民的生活越來越好。」萬心怡介紹，「半山瀾宿」有11間客房，旺季時幾乎日日滿客。

打造文旅新業態 滿足消費需求

據悉，為促進民宿產業高質量發展，當地政府投入7500多萬元建設完成光影棧道、整村綠化、夜景美化等工程，相繼開展霞浦攝影作品展等活動，還培育農家樂、咖啡館等鄉村文化產業新業態。社交媒體上，關於東壁村的旅遊攻略和美景視頻層出不窮，吸引越來越多的遊客慕名而來。越來越多的當地民宿也主動在社交網絡開拓年輕人市場。

有學子表示，在東壁村，一半是文旅展示，一半是鄉間生活，看到了安居與樂業的完美融合。「農村文旅融合發展讓農民不再單純依賴初級種養殖業，而是用多元視角去思考現有農村資源如何能轉化為發展要素，並創造新的消費需求，這個結合真的很棒。」港生說。

咖啡與海景相遇 幫遊客放鬆減壓

看得見山、望得見海、聞得到咖啡香。如今越來越多年輕人背起電腦，把自己放進鄉村咖啡館，在鄉村找到他們嚮往的生活。在霞浦三沙光影棧道一期的西門，隱藏着一處美景——少女與海咖啡廳。它不僅是三五好友一同放鬆的好地方，更是一處觀賞日落餘暉的網紅打卡點。7月8日，學子們亦來到少女與海咖啡廳，面朝大海拍下了美美的大合照。

咖啡廳負責人說，店舖的選址最主要是基於其自然美景，而非單一的咖啡文化，而交通便利也是咖啡廳吸引遊客的另一大原因。咖啡廳內，一隻可愛的柴犬迅速吸引了學子的注意，有香港學生更是和柴犬玩起了拋接飛碟遊戲。咖啡廳負責人說，許多遊客選擇帶着自己的寵物狗前來，享受陪伴和放鬆的時光。

大公報實習記者吳致遠



位於霞浦的「少女與海」咖啡廳，一片靜謐美好。大公報實習記者吳致遠攝

鼓嶺霞浦 一山一海皆經典

學子手記

在霞浦的民宿裏，我們體驗着與海為鄰的悠閒生活。海風輕拂過臉頰，我們坐在民宿的露台上，眼前是一望無際的海岸線，耳畔是海浪輕拍沙灘的聲音。這裏的寧靜讓人不由自主地沉浸在思緒中，讓我們不禁回想起前幾日在福州鼓嶺走訪時，遇到的那些見證了

歷史的建築。

在鼓嶺，一座座中西合璧、風格各異的別墅，掩映在鬱鬱蔥蔥的柳杉林中，藏身於群山環繞的雲海間。鼓嶺的老街、郵局、萬國公益社，每一處都有着自己的故事。正如霞浦的灘塗、漁村、晨曦一樣，碧水藍天、青山淨土，彼此承載着不同的歷史與文化。雖然兩地風格

迥異，但都同樣讓人感受到福建這片土地的深厚底蘊。在霞浦，我們看到了民宿如何與自然和諧共存，它們是旅人的休憩之所。而鼓嶺更是連接過去與現在的橋樑。一山一海，兩種風景讓我們管窺福建文旅產業因地制宜的不同成功模式。

大公報實習記者 溫家貝、馬見穎、張豪軒

地理特殊 小村成「中國觀日地標」

獨特魅力

寧德市霞浦縣三沙鎮花竹村被譽為「中國觀日地標」，這裏因位於東經120度，與首都北京日出同步，吸引了眾多遊客。當第一縷陽光照耀大地，天安門廣場上的解放軍士兵將五星紅旗升起，而這裏的遊客則在同一時間俯瞰碧海與福建島嶼的壯麗風光。據當地人介紹，因為花竹村的特殊地理位置，隨着一年內日出的位移，太陽升起的位置正好卡在嶺山島和烽火島之間，兩座小島猶如一個「日出卡尺」。若適逢雲霧漂浮之日，海面上雲蒸霧湧、輕盈柔美。

海面上，一片片藍色與紅色的塑料小

球構成了一道別樣的風景線。霞浦縣三沙鎮宣傳委員何佳妮解釋說：「這些是養殖漁業的區域，用鮮明的顏色區分不同的養殖物，既環保又美觀。」

在前往觀日勝地的路上，香港學子們偶遇了一位獨具慧眼的咖啡商販。他駕駛着SUV，後備箱裏裝着咖啡機和各式飲料，熱情地分享自己將飲品賣給攝影愛好者的生意經。隨着央視選擇花竹村作為海上日出的直播地，越來越多人來到花竹。何佳妮表示，每年約有30萬遊客和攝影愛好者前來觀日地標參觀，極大地推動了當地民宿業的發展。

大公報實習記者黃彥彰

在「花竹村」的「中國觀日地標」，傳媒學子們合影留念。



完善配套服務 吸引遊客「留下來」

學子觀察

站在寧德霞浦三沙鎮花竹村「海琴軒」民宿的庭院裏，眺望明亮日光下彷彿碎金的海平面，我意識到，在不期而遇的美景中「虛度」光陰似乎也是種別樣的浪漫。

「大部分人來看日出只看一天，很少續房。」「海琴軒」民宿負責人杜傑說，民宿在旺季節間客流量頗豐，13間客房常常早被預訂

一空，但如何留住觀賞完日出後的遊客，讓他們不那麼匆匆離去，是花竹村民宿從業者一直在探索的問題。

事實上，遊客都是「貪婪」的，總期待在一個全新的地方，用最短的時間，獲取最豐富的體驗。而一個優質的旅遊景區需要具備要素，才能夠吸引遊客前來遊玩，並且停下腳步？除了具體而鮮明的賣點，全面的配套設施和服務也必不

可少，例如更豐富的周邊旅遊產品、更舒適的住宿條件、更多樣化的餐飲選擇等。

道路通，百業興。霞浦縣三沙鎮宣傳委員何佳妮介紹，當地計劃建設一座大橋，加強與周邊城市的聯繫。「等這條路通了之後，來來往往的車輛多了，我們文旅市場業態就會豐富，也會為花竹村的發展帶來新的機遇。」

大公報實習記者王約